Bai 38 Luyén tap
Tinh chat hoa hoc cua crom, dong
va hop chat cua ching

A. MUC TIEU BAI HOC

1. Kién thite

HS biét :

— Ciu hinh electron bét thuémng cia nguyén tir Cr, Cu.

— Vi sao Cu c6 s6 oxi hod +1 va +2, con Cr c6 s6 oxi hod tit +1 — +6.
2. Ki nang

Viét PTHH dang phan tir v ion thu gon cha cdc phan (ng thé hién tinh
chat hod hoc cua crom va dong.

B. GOI Y TO CHUC HOAT BONG DAY HOC

1. Kién thiic can nhé
Hoat dong 1. Lap bang hé thong hoa tinh chit hod hoc cua crom va dong.
Thi du bang sau : (bang tring dé HS dién).

Céu hinh S oxi hoa Tinh chit hoa hoc
Bon chat electron thuomg gap trong (néu PTHH vdi phi kim,
nguyén tu ciac hop chat vai axit, vai dd muoi)
Crom
béng

Hoat dong 2. Lap bang hé thong kién thiic cua cdc hop chat (bang tring dé
HS tu dién)

Thi du chat Tinh chat hoa hoc

Hop chit Cu(Il)

Hap chat Cr(III)
Hop chat Cr(V1)
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Il - GIAI BAI TAP
Hoat dong 3. Giai bai tap s6 1, 2, 3 trong SGK.

C. HUGNG DAN GIAI BAI TAP TRONG SGK

2. 2Al+2NaOH + 2H,0 — 2NaAlO, + 3H,T

672 _
22,4

My = 27.0,2=54 (g) = %my =54%
Fe + 2HC| — FeCl, + Hz’;‘
¥ mol » % mol

Cr + 2HCI —» CrCl, + H,T

0,2 mol « 0,3 (mol)

y mol ———— y mol

Ta c6 hé phudng trinh :

56x + 52y = 946
x 4y = 3808
22,4

Gidira: x=1,55;y=0,15 va tinh dudc :
Mpe = 56.1,55 = 86,8 (g) — %mg, = 86,8% ;
Mg, =52.0,15=7,8 (g) = %mg, = 7,8% ;

3. D. Gidi : mg, = % —6,4(g) : Meo = 14,8~ 6,4 = 8.4 (g)
Fe + 2HCI - FeCl, + H,
M, = Mg = % = 0,15 (mol) — V = 22.4.0,15 = 3,36 (Iit).
4. B.Gidi: CuO +H, —“ 5 Cu+H,0 (1)
3Cu + 8HNO; —» 3Cu(NOs), + 2NO + 4H,0 2)
CuO + 2HNO, —» Cu(NO4), + 2NO + 4H,0 (3)
4,48
My =——=0,2 (mol
NO =507 (mol)

3 8
Theo (2) Moy = 'E'F'INO =0,3 (moal) ; nHN03 = EHNG = 0,8 (mol)

1 1
Theo (3) ngyp = EHHNga = E{1—(1,8]1 = (0,1 {mol)
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— nyg(ban dau) = 0,1+ 0,3 = 0,4 (mol)

h= 913-3-1 00%=75%
0,4

5. D.
6. B. Giai : 3Cu + 2NaNO;, + 4H,S0, —» 3CuS0O, + Na,50, + 2NO + 4H,0



